

“আমরা স্বাবলম্বী হব,
সকলে কর দেব”
- মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা



সিটিজেন চার্টার (নাগরিক অধিকার সনদ)



কর কমিশনারের কার্যালয়
কর অঞ্চল-২, ঢাকা
২য় ১২তলা সরকারি অফিস ভবন
(২য় তলা) সেগুনবাগিচা, ঢাকা

আমাদের লক্ষ্য :

দক্ষ ও কার্যকর কর প্রশাসন গঠনের মাধ্যমে করদাতাদের উন্নত সেবা প্রদান নিশ্চিত করা।

আমাদের উদ্দেশ্য :

- * মাঠ পর্যায়ে আয়কর আইনের সঠিক ও যথাযথ বাস্তবায়ন।
- * সম্মানিত করদাতাদের সর্বোত্তম সেবা প্রদান নিশ্চিত করা।
- * কর কর্মকর্তা ও কর্মচারীদের পেশাগত দায়িত্ব সুষ্ঠুভাবে সম্পাদন নিশ্চিত করা।
- * কর প্রশাসনে সচ্ছতা ও সুশাসন নিশ্চিত করা।

কর অঞ্চল-২, ঢাকা এর আওতায় ২২ টি উপ কর কমিশনারের কার্যালয় (সার্কেল অফিস) আয়কর নির্ধারণ ও কর আদায় কাজে নিয়োজিত। পরিদর্শী অতিরিক্ত কর কমিশনারের পরিচালনায় ২ টি রেঞ্জ এবং পরিদর্শী যুগ্ম কর কমিশনারের পরিচালনায় ২টি রেঞ্জসহ সর্বমোট ৪টি পরিদর্শী রেঞ্জ অফিস, সার্কেল অফিসসমূহের কার্যক্রম তদারকি করে থাকে। কর কমিশনারের কার্যালয় এ সকল কার্যালয়ের কার্যক্রম নিয়ন্ত্রণ করে থাকে। সম্মানিত করদাতাগণের সুবিধার্থে এই কর অঞ্চলের বিভিন্ন কার্যালয়ের কার্যক্রম ও করদাতাগণের অধিকার ও দায়িত্ব সম্পর্কিত তথ্যাবলী নিম্নে প্রকাশ করা হলোঃ

নাগরিক সেবা :

ক্রমিক নং	সেবার প্রকৃতি	সেবা প্রদানকারী	সংশ্লিষ্ট বিধিবিধান	নির্ধারিত সময়সীমা
১	ই-টি,আই,এন সনদ প্রদান	সংশ্লিষ্ট সার্কেলের উপ কর কমিশনার	আয়কর বিধি ৬৪ বি	অন লাইনের মাধ্যমে তাৎক্ষণিকভাবে
২	না-দাবী পত্র (Tax Clearance Certificate) প্রদান	-এ-	করদাতার নিকট দাবী না থাকা সাপেক্ষে	৩ কার্য দিবস
৩	কর নির্ধারণ নিষ্পত্তি সংক্রান্ত সনদ	-এ-	কর নির্ধারণ সম্পন্ন হওয়া সাপেক্ষে	২ কার্য দিবস
৪	কর নির্ধারণী আদেশ, সম্পদ বিবরণী বা প্রার্থীত ডকুমেন্টের সার্টিফাইড কপি প্রদান	-এ-	প্রয়োজনীয় কোর্ট ফি ও কপিং ফি প্রদান পূর্বক আবেদন করতে হয়	সর্বোচ্চ ৫ কার্য দিবস
৫	আয়কর রিটার্ন গ্রহণ সংক্রান্ত প্রাপ্তি স্বীকার পত্র	-এ-	আয়কর অধ্যাদেশ ১৯৮৪ এর ৭৫, ৭৭, ও ৯৩ ধারা	তাৎক্ষণিকভাবে
৬	কর নির্ধারণী আদেশ প্রণয়ন	-এ-	আয়কর আইন অনুযায়ী এর সময়সীমা নির্ধারিত	সর্বশেষ শুনানির তারিখ হতে ৩০ দিনের মধ্যে
৭	কর নির্ধারণী আদেশ দাবীনামা সরবরাহ	-এ-	-এ-	আদেশ স্বাক্ষরের পরবর্তী ৩০ দিনের মধ্যে
৮	আপীল, ট্রাইব্যুনাল এবং হাইকোর্ট হতে প্রাপ্ত নির্দেশনা বাস্তবায়ন	-এ-	-এ-	আদেশ প্রাপ্তির ৩০ দিনের মধ্যে তবে সেট-এসাইড এর ক্ষেত্রে ৬০ দিনের মধ্যে
৯	কর নির্ধারণী আদেশের ভুল সংশোধন	-এ-	আয়কর অধ্যাদেশ ১৯৮৪ এর ১৭৩ ধারা	আবেদনের ৩০ কার্য দিবসের মধ্যে সিদ্ধান্ত প্রদান
১০	ফেরতযোগ্য কর সমন্বয়	-এ-	আয়কর অধ্যাদেশ ১৯৮৪ এর ১৫২ ধারা	সময় নির্ধারিত নাই তবে যথাসম্ভব দ্রুত সমন্বয় করা হবে
১১	প্রভিডেন্ট ফান্ডের অনুমোদন	কর কমিশনার	আয়কর অধ্যাদেশ 1st Schedule	আবেদনের ৪৫ কার্য দিবসের মধ্যে সিদ্ধান্ত প্রদান

প্রাতিষ্ঠানিক সেবা :

ক্রমিক নং	সেবার প্রকৃতি	সেবা প্রদানকারী	নির্ধারিত সময়সীমা
১	পদোন্নতি ও টাইমস্কেল প্রদান	কর কমিশনারের কার্যালয়	আবেদনের ৩০ কার্য দিবসের মধ্যে সিদ্ধান্ত প্রদান

ক্রমিক নং	সেবার প্রকৃতি	নির্ধারিত সময়সীমা	সেবা প্রদানকারী
২	বাজেট বরাদ্দ প্রদান	সর্বোচ্চ ৭ কার্য দিবস	কর কমিশনারের কার্যালয়
৩	আসবাবপত্র ও সরঞ্জামাদি প্রদান	চাহিদা অনুযায়ী	
৪	জনবল নিয়োগ ও পদায়ন	প্রশাসনিক প্রয়োজনে	

অভ্যন্তরীণ সেবা :

ক্রমিক	সেবার প্রকৃতি	নির্ধারিত সময়সীমা	সেবা প্রদানকারী
১	জি পি এফ এর অগ্রিম মঞ্জুরী	সর্বোচ্চ ৩ কার্য দিবস	কর কমিশনারের কার্যালয়
২	গৃহ নির্মাণ, মটর সাইকেল, মটর কার, কম্পিউটার অগ্রিম মঞ্জুরী	চাহিদা অনুযায়ী	
৩	অর্জিত ছুটি, শ্রান্তি বিনোদন ছুটি মঞ্জুর	সর্বোচ্চ ৩ কার্য দিবস	
৪	বহিঃ বাংলাদেশ ছুটি মঞ্জুর	সর্বোচ্চ ৩ কার্য দিবস	
৫	পি আর এল মঞ্জুর	সর্বোচ্চ ৩ কার্য দিবস	
৬	পেনশন মঞ্জুর	সর্বোচ্চ ৩০ কার্য দিবস	
৭	কম্পিউটার/প্রিন্টার/টোনার ও এক্সেসারিস	সর্বোচ্চ ৩০ কার্য দিবস	

আপনার (সেবা গ্রহীতার) কাছে আমাদের (সেবা প্রদানকারীর) প্রত্যাশা

ক্রমিক	প্রতিশ্রুতি/কাজিত সেবা প্রাপ্তির লক্ষ্যে করণীয়
১	স্বয়ং সম্পূর্ণ আবেদন জমা প্রদান
২	যথাযথ প্রক্রিয়ায় প্রয়োজনীয় ফিস পরিশোধ করা
৩	সাক্ষাতের জন্য ধার্যকৃত তারিখে নির্ধারিত সময়ের পূর্বেই উপস্থিত থাকা
৪	অনাবশ্যিক ফোন / তদবির না করা

আয়কর সংক্রান্ত কতিপয় জ্ঞাতব্য বিষয়

- আয়কর রিটার্ন, সম্পদ ও দায় বিরবণী এবং জীবন যাত্রার মান সম্পর্কিত তথ্য ছকে সঠিক তথ্য প্রদান করে ঘোষিত আয়ের ভিত্তিতে কর পরিশোধ করা প্রত্যেক করদাতার নাগরিক দায়িত্ব;
- প্রদর্শিত আয়ের সপক্ষে হিসাবের খাতাপত্র এবং তথ্য প্রমাণ সরবরাহ/দাখিল করা প্রয়োজন;
- আয়কর রিটার্ন প্রস্তুত এবং তা দাখিলে পর্যাপ্ত সাবধানতা অবলম্বন করা আবশ্যিক;
- জরিমানা পরিহারের জন্য বিধিবদ্ধ সময়সীমার মধ্যে তথ্য প্রমাণসহ আয়কর রিটার্ন দাখিল করা বাঞ্ছনীয়;
- সম্ভাব্য সরল সুদ পরিহারকল্পে যথাসময়ে অগ্রিম করের কিস্তি পরিশোধ করা আবশ্যিক;
- উৎসে কর কর্তনকারী সকল কর্তৃপক্ষের জন্য কর্তনকৃত/সংগৃহিত কর বিধিসম্মত সময়সীমার মধ্যে সরকারি কোষাগারে জমা প্রদান পূর্বক কর বিভাগে তথ্য প্রেরণ করা আবশ্যিক;
- সম্ভাব্য জটিলতা পরিহারকল্পে আয়ের কোন উৎস হতে আয়কর কর্তন করা হলে তার তথ্যাবলী সংগ্রহ করে রাখা আবশ্যিক;
- কর নির্ধারণী আদেশের বিষয়ে কোন আপত্তি থাকলে আদেশ প্রাপ্তির ৪৫ দিনের মধ্যে আপীল দায়ের এবং আপীল আদেশ প্রাপ্তির ৬০ দিনের মধ্যে ট্রাইব্যুনালে আবেদন দাখিল করতে হবে;
- কর অফিসের নোটিশ বা পত্র পেলে অবহেলা না করে তার জবাব প্রদান করা বাঞ্ছনীয়।

১০. (ক) টিআইএন সংক্রান্ত :

- (i) নতুন করদাতাদের টিআইএন রেজিস্ট্রেশন এবং বিদ্যমান করদাতাদের টিআইএন রি-রেজিস্ট্রেশনের জন্য জাতীয় রাজস্ব বোর্ডের ওয়েবসাইটের মাধ্যমে ইলেক্ট্রনিক পদ্ধতিতে আবেদন করা যাবে (ওয়েব সাইটের ঠিকানা www.incometax.gov.bd)
- (ii) আবেদনকারীকে ওয়েবসাইটে বর্ণিত পদ্ধতি অনুসরণ করতে হবে।
- (iii) নির্ধারিত ফরমে উপ কর কমিশনারের নিকটও আবেদন দাখিল করা যাবে।

(খ) ট্যাক্স ক্লিয়ারেন্স সার্টিফিকেট :

ট্যাক্স ক্লিয়ারেন্স সার্টিফিকেট প্রয়োজন হলে কর পরিশোধের প্রমাণসহ (যদি থাকে) সার্কেল অফিসে আবেদন করতে হবে। এ জাতীয় আবেদনের কোন নির্ধারিত ফর্ম নেই।

(গ) সার্টিফাইড কপি :

কর নির্ধারণী আদেশ, সম্পদ বিবরণীসহ অন্যান্য দলিলাদির সার্টিফাইড কপি প্রয়োজন হলে নির্ধারিত কপিং ফি পরিশোধ করে সার্কেল অফিসে আবেদন করতে হবে।

১১. অধিকতর তথ্যের জন্য ওয়েব সাইট www.nbr-bd.org ব্যবহার করুন।

অধিক্ষেত্রানুযায়ী করদাতাগণের সার্কেল পরিচিতি

সার্কেলসমূহ	অধিক্ষেত্র
সার্কেল ২৩ (কোম্পানিজ) সার্কিট হাউজ টাওয়ার (৭ম তলা) ৫ সার্কিট হাউজ রোড কাকরাইল, ঢাকা-১০০০ টেলিফোনঃ ৮৩০০৭৬৬	<ul style="list-style-type: none">* ঢাকা সিভিল জেলায় প্রধান কার্যালয় অবস্থিত লিমিটেড কোম্পানি যাদের নাম ইংরেজী বর্ণমালার “Sa, Sd, Sj, Sr, Ss, Sw” দ্বারা শুরু এবং উহাদের পরিচালকদের কর মামলাসমূহ;* পর্যায় নির্বিশেষে ঢাকা সিভিল জেলায় প্রধান কার্যালয় অবস্থিত গার্মেন্টস কোম্পানি যাদের নাম ইংরেজী বর্ণমালার “Sa, Sb, Sc, Sd” দ্বারা শুরু এবং উহাদের পরিচালকদের কর মামলাসমূহ (এলটিইউতে ন্যস্তকৃত কর মামলাসমূহ ব্যতীত)।
সার্কেল ২৪ (কোম্পানিজ) সার্কিট হাউজ টাওয়ার (৪র্থ তলা) ৫ সার্কিট হাউজ রোড কাকরাইল, ঢাকা-১০০০ টেলিফোনঃ ৯৫৮২২১৬	<ul style="list-style-type: none">* যে সমস্ত কোম্পানির নাম “Se, So, Sq & Su” দ্বারা শুরু এবং উহাদের পরিচালকগণ;* সিমেন্স বাংলাদেশ লিঃ “Sh, Sk, Sl” দ্বারা শুরু গার্মেন্টস কোম্পানি (এলটিইউতে ন্যস্তকৃত কর মামলাসমূহ ব্যতীত) এবং উহার পরিচালকগণের আয়কর নথি।
সার্কেল ২৫ (কোম্পানিজ) সার্কিট হাউজ টাওয়ার (৪র্থ তলা) ৫ সার্কিট হাউজ রোড কাকরাইল, ঢাকা-১০০০ টেলিফোনঃ ৮৩০০৭৬৭	<ul style="list-style-type: none">* ঢাকা সিভিল জেলায় প্রধান কার্যালয় অবস্থিত লিমিটেড কোম্পানি যাদের নাম ইংরেজী বর্ণমালায় “S” দিয়ে শুরু এবং পরবর্তী বর্ণ “C, K, M, P, X, Y, Z” এবং উহাদের পরিচালকবৃন্দের কর মামলাসমূহ (গার্মেন্টস কোম্পানি এবং এল.টি.ইউতে ন্যস্তকৃত কর মামলাসমূহ ব্যতীত);* ঢাকা সিভিল জেলায় প্রধান কার্যালয় অবস্থিত লিমিটেড কোম্পানি যাদের নাম ইংরেজী বর্ণমালায় “S” দিয়ে শুরু তারপর পুলস্টপ থেমে যায় (full stop) এবং তার পরবর্তী যে কোন অক্ষর সম্বলিত সকল কোম্পানি এবং তাদের পরিচালকবৃন্দের কর মামলাসমূহ। যেমন- এস. আলম কোম্পানি লিঃ; এস. জামান এন্ড কোম্পানি লিঃ ইত্যাদি;* পর্যায়ে নির্বিশেষে ঢাকা সিভিল জেলায় প্রধান কার্যালয় অবস্থিত সকল গার্মেন্টস কোম্পানি যাদের নাম ইংরেজী বর্ণমালায় “S” দিয়ে শুরু এবং পরবর্তী বর্ণ “E, F, G, I, J, L, M, এবং উহাদের পরিচালকবৃন্দের কর মামলাসমূহ এলটিইউতে ন্যস্তকৃত কর মামলাসমূহ ব্যতীত।

সার্কেলসমূহ	অধিক্ষেত্র
<p>সার্কেল ২৬</p> <p>সার্কিট হাউজ টাওয়ার (৩য় তলা) ৫ সার্কিট হাউজ রোড কাকরাইল, ঢাকা-১০০০ টেলিফোনঃ ৮৩০০৭৬৫</p>	<p>ঢাকা সিটি কর্পোরেশনের সাবেক ৭২ নং ওয়ার্ডের নিম্নলিখিত এলাকার কর মামলাসমূহ:</p> <ul style="list-style-type: none"> * আশেক লেন * হরি প্রসন্ন মিত্র রোড * উচ্চব পোদ্দার লেন * প্রসন্ন পোদ্দার লেন
<p>সার্কেল ২৭</p> <p>সার্কিট হাউজ টাওয়ার (৪র্থ তলা) ৫ সার্কিট হাউজ রোড কাকরাইল, ঢাকা-১০০০ টেলিফোনঃ ৮৩০০৭৫১</p>	<p>ঢাকা সিটি কর্পোরেশনের সাবেক ৬৭ নং ওয়ার্ডের নিম্নলিখিত এলাকার কর মামলাসমূহঃ</p> <ul style="list-style-type: none"> * আরমানিয়ান স্ট্রীট; * নাবালক মিয়া লেন; * আবুল খায়রাত রোড; * বেচারাম দেউরী; * কেদারনাথ দে লেন; * সৈয়দ আওলাদ হোসেন লেন; * আগা নবাব দেউরী; * হাফিজউল্লাহ রোড; * গোলাম মোস্তফা লেন; * আলী হোসেন খান রোড।
<p>সার্কেল ২৮</p> <p>সার্কিট হাউজ টাওয়ার (৩য় তলা) ৫ সার্কিট হাউজ রোড কাকরাইল, ঢাকা-১০০০ টেলিফোনঃ ৮৩০০৭৬৮</p>	<p>ঢাকা সিটি কর্পোরেশনের সাবেক ৬৮, ৬৯, ৭২ নং ওয়ার্ডের নিম্নলিখিত এলাকাসহ অত্র সকল এলাকার কম মামলাসমূহ (কর অঞ্চল-৩৯ এ ন্যাস্তকৃত অত্র ওয়ার্ডের এলাকাসমূহের কর মামলা ব্যতীত):</p> <ul style="list-style-type: none"> * বংশাল রোড ১০৯ হইতে ২০৪/১ পর্যন্ত; * আলী নকীর দেউরী; * আব্দুল হাদী লেন; * নবাব কাটরা; * চানখার পুল; * আকমল খান রোড; * রাধিকা মোহন বসাক লেন; * রাখাল চন্দ্র বসাক লেন।
<p>সার্কেল ২৯ (কোম্পানিজ)</p> <p>সার্কিট হাউজ টাওয়ার (৫ম তলা) ৫ সার্কিট হাউজ রোড কাকরাইল, ঢাকা-১০০০ টেলিফোনঃ ৮৩০০৭৫৮</p>	<p>ঢাকা সিভিল জেলায় প্রধান কার্যালয়ে অবস্থিত লিমিটেড কোম্পানি যাদের নাম ইংরেজী বর্ণমালার “S” দিয়ে শুরু এবং পরবর্তী বর্ণ “Sb, Sh, Sg, Sf” এবং উহাদের পরিচালকবৃন্দের কর মামলাসমূহ:</p> <ul style="list-style-type: none"> * পর্যায় নির্বিশেষে ঢাকা সিভিল জেলায় প্রধান কার্যালয় অবস্থিত সকল গার্মেন্টস কোম্পানি যাদের নাম ইংরেজী বর্ণমালার “S” দিয়ে শুরু এবং পরবর্তী বর্ণ “Ss, Sr, Sq, Sp, So, Sn, G” এবং উহাদের পরিচালকবৃন্দের কর মামলাসমূহ এবং ইংরেজী বর্ণমালার “G” দিয়ে শুরু সকল গার্মেন্টস কোম্পানিসমূহ এবং উহাদের পরিচালকবৃন্দের কর মামলাসমূহ (এল.টি.ইউতে ন্যাস্তকৃত কর মামলাসমূহ ব্যতীত)।
<p>সার্কেল ৩০ (কোম্পানিজ)</p> <p>সার্কিট হাউজ টাওয়ার (৫ম তলা) ৫ সার্কিট হাউজ রোড কাকরাইল, ঢাকা-১০০০ টেলিফোনঃ ৮৩০০৭৬৯</p>	<ul style="list-style-type: none"> * ঢাকা সিভিল ডিভিশনের অন্তর্গত ইংরেজী বর্ণমালার “S” অক্ষরের পর “Sf, Si, Sl, Sn, St” বর্ণমালা দিয়ে গঠিত কোম্পানিসমূহ এবং ইহার পরিচালকবৃন্দের আয়কর মামলাসমূহ; * ঢাকা সিভিল ডিভিশনের অন্তর্গত ইংরেজী বর্ণমালার “w” অক্ষরের পর “St, Su, Sv, Sw, Sx, Sy, Sz” “t” বর্ণমালা দিয়ে গঠিত গার্মেন্টস কোম্পানিসমূহ এবং ইহার পরিচালকবৃন্দের আয়কর মামলাসমূহ। (এলটিইউতে ন্যাস্তকৃত কর মামলাসমূহ ব্যতীত)।
<p>সার্কেল ৩১</p> <p>সার্কিট হাউজ টাওয়ার (৫ম তলা) ৫ সার্কিট হাউজ রোড কাকরাইল, ঢাকা-১০০০ টেলিফোনঃ ৮৩০০৭৭০</p>	<p>ঢাকা সিটি কর্পোরেশনের সাবেক ৬৮ নং ওয়ার্ডের নিম্নলিখিত এলাকাসমূহ অত্র ওয়ার্ডের সকল কর মামলাসমূহ (কর সার্কেল-৩৮) এ ন্যাস্ত অত্র ওয়ার্ডের এলাকাসমূহ (কর সার্কেল-৩৮) এ ন্যাস্তকৃত অত্র ওয়ার্ডের এলাকাসমূহের কর মামলা ব্যতীত:</p> <ul style="list-style-type: none"> * বংশাল রোড (হোল্ডিং নং ৪৩/১-১০৮); * কে.পি.ঘোষ স্ট্রীট; * কসাইটুলি; * গোবিন্দ দাস লেন; * সৈয়দ হাসান আলী লেন; * পি.কে. রায় লেন এবং * হাজী আব্দুর রশিদ লেন, ঢাকা।

সার্কেলসমূহ	অধিক্ষেত্র
সার্কেল ৩২ (বৈতনিক) সার্কিট হাউজ টাওয়ার (৫ম তলা) ৫ সার্কিট হাউজ রোড কাকরাইল, ঢাকা-১০০০ টেলিফোনঃ ৮৩০০৭৭১	ঢাকা সিভিল জেলায় অবস্থিত নিম্ন বর্ণিত স্বায়ত্ব শাসিত সংস্থা, কর্পোরেশন ও বিভিন্ন সংস্থায় কর্মরত (অনিবাসী করদাতা ব্যতীত) কর্মকর্তা/কর্মচারীদের কর মামলাসমূহঃ * তিতাস গ্যাস টিএন্ডভি কোং লিঃ, এইচবিএফসি, এফবিসিসিআই, বিজিএমইএ, দূতাবাস, ডিসট্রিক্ট কাউন্সিল।
সার্কেল ৩৩ সার্কিট হাউজ টাওয়ার (৬ষ্ঠ তলা) ৫ সার্কিট হাউজ রোড কাকরাইল, ঢাকা-১০০০ টেলিফোনঃ ৮৩০০৭৭২	ঢাকা সিটি কর্পোরেশনের সাবেক ৭১ নং ওয়ার্ডের নিম্নলিখিত এলাকাসমূহ অত্র ওয়ার্ডের সকল কর মামলাসমূহ (কর সার্কেল-৩৮) এ ন্যস্তকৃত অত্র ওয়ার্ডের এলাকাসমূহ (কর সার্কেল-৩৪) এ ন্যস্তকৃত অত্র ওয়ার্ডের এলাকাসমূহের কর মামলা ব্যতীত: * মালিটোলা রোড; * মালিটোলা লেন; * বংশাল লেন; * বংশাল রোড-১-৪২/২১১-২৬৭; * গোলকপাল লেন; * আনন্দমোহন বসাক লেন; * ভিতর বাড়ী লেন; * গোয়াল নগর লেন।
সার্কেল ৩৪ সার্কিট হাউজ টাওয়ার (৬ষ্ঠ তলা) ৫ সার্কিট হাউজ রোড কাকরাইল, ঢাকা-১০০০ টেলিফোনঃ ৮৩০০৭৬১	ঢাকা সিটি কর্পোরেশনের সাবেক ৭১ নং ওয়ার্ডের নিম্নলিখিত এলাকার কর মামলাসমূহ: * ইংলিশ রোড; * নবাব ইউসুফ রোড; * নয়াবাজার সুইপার কলোনী; * ফেঞ্চ রোড; * হাজী আব্দুল্লাহ সরকার লেন; * হাজী মঈনুদ্দিন রোড; * নবাবপুর রোড (হোল্ডিং-২২৩-২৮২ পর্যন্ত)।
সার্কেল ৩৫ (কোম্পানিজ) সার্কিট হাউজ টাওয়ার (৬ষ্ঠ তলা) ৫ সার্কিট হাউজ রোড কাকরাইল, ঢাকা-১০০০ টেলিফোনঃ ৮৩০০৭৬২	* ঢাকা সিভিল জেলায় প্রধান কার্যালয় অবস্থিত কোম্পানি পর্যায়ভুক্ত সকল সি এন্ড এফ এজেন্ট, ফ্রেইট হ্যান্ডলার ও তাদের পরিচালকবৃন্দের এবং ঢাকা সিটি কর্পোরেশনের অন্তর্গত কোম্পানি নয় এইরূপ পর্যায়ের সি এন্ড এফ এজেন্ট এবং ফ্রেইট হ্যান্ডলারের কর মামলাসমূহ; * পর্যায় নির্বিশেষে ঢাকা সিভিল জেলায় প্রধান কার্যালয় অবস্থিত সকল গার্মেন্টস কোম্পানি যাদের নাম ইংরেজি বর্ণমালা “X” “Y” দিয়ে শুরু” এবং উহাদের পরিচালকবৃন্দের কর মামলাসমূহ (এলটিইউতে ন্যস্তকৃত কর মামলাসমূহ ব্যতীত)
সার্কেল ৩৬ (বৈতনিক) সার্কিট হাউজ টাওয়ার (৬ষ্ঠ তলা) ৫ সার্কিট হাউজ রোড কাকরাইল, ঢাকা-১০০০ টেলিফোনঃ ৮৩০০৭৬৩	ঢাকা সিভিল জেলায় অবস্থিত নিম্ন বর্ণিত স্বায়ত্ব শাসিত সংস্থা, কর্পোরেশন ও বিভিন্ন সংস্থায় কর্মরত (অনিবাসী করদাতা ব্যতীত) কর্মকর্তা/কর্মচারীদের কর মামলাসমূহঃ * হলি ফ্যামিলি রেড ক্রিসেন্ট এন্ড মেডিকেল কলেজ হাসপাতাল; * টিসিবি; * বিটাক; * বিআইডব্লিউটিএ; * বিআরটিসি; * বাংলাদেশ সংবাদ সংস্থা; * বিএফডিসি।
সার্কেল ৩৭ সার্কিট হাউজ টাওয়ার (৪র্থ তলা) ৫ সার্কিট হাউজ রোড কাকরাইল, ঢাকা-১০০০ টেলিফোনঃ ৮৩০০৭৬৫	* ঢাকা সিভিল ডিভিশন এবং নারায়ণগঞ্জ জেলার সকল প্রকার ঠিকাদারী কর মামলাসমূহ (লিমিটেড কোম্পানি ব্যতীত) যেগুলোর নামের প্রথম “কে” দ্বারা শুরু (দি এবং মেসার্স ব্যতীত); * ঢাকা সিটি কর্পোরেশনের সাবেক ওয়ার্ড নং-৭০ এর নিম্নলিখিত এলাকাসহ অত্র ওয়ার্ডের নিম্নলিখিত সকল এলাকা কর মামলাসমূহ (কর সার্কেল-৪৪) এ ন্যস্তকৃত অত্র ওয়ার্ডের এলাকাসমূহের কর মামলা ব্যতীত; * সিদ্দিক বাজার; * টেকেরহাট লেন; * কাজী আলাউদ্দিন রোড; * ফুলবাড়ীয়া পুরাতন রেলওয়ে স্টেশন।
সার্কেল ৩৮ সার্কিট হাউজ টাওয়ার (৭ম তলা) ৫ সার্কিট হাউজ রোড কাকরাইল, ঢাকা-১০০০ টেলিফোনঃ ৮৩০০৭৬৪	ঢাকা সিটি কর্পোরেশনের সাবেক ৬৮ নং ওয়ার্ডের নিম্নলিখিত এলাকার কর মামলাসমূহ: * কাজী জিয়া উদ্দিন রোড; * সামসাবাদ লেন; * শাহাজাদা মিয়া লেন; * গোপী নাথ দত্ত কবিরাজ স্ট্রীট ও হারান স্ট্রীট; * বাগডাসা লেন; * হায়বাতনগর লেন; * শরৎ চক্রবর্তী রোড (হোল্ডিং-১৭-১০৩); * কাজী মুদ্দীন সিদ্দিকী লেন; * জিন্দাবাহার লেন; * জুমরাইল লেন।

সার্কেলসমূহ	অধিক্ষেত্র
<p>সার্কেল ৩৯</p> <p>সার্কিট হাউজ টাওয়ার (৭ম তলা) ৫ সার্কিট হাউজ রোড কাকরাইল, ঢাকা-১০০০ টেলিফোনঃ ৮৩০০৭৫৩</p>	<p>ঢাকা সিটি কর্পোরেশনের সাবেক ৬৯ নং ওয়ার্ডের নিম্নলিখিত এলাকার কর মামলাসমূহ:</p> <ul style="list-style-type: none"> * হাজী ওসমান গনি রোড, ঢাকা; * আবুল হাসনাত রোড, ঢাকা; * বি.কে গাংগুলী লেন, ঢাকা; * শিক্কাটুলী লেন, ঢাকা; * আগামসি লেন, ঢাকা; * আগাসাদেক রোড।
<p>সার্কেল ৪০</p> <p>সার্কিট হাউজ টাওয়ার (৭ম তলা) ৫ সার্কিট হাউজ রোড কাকরাইল, ঢাকা-১০০০ টেলিফোনঃ ৮৩০০৭৫৯</p>	<p>ঢাকা সিটি কর্পোরেশন ৬৯ নং ওয়ার্ডের নিম্নলিখিত এলাকার কর মামলাসমূহ:</p> <ul style="list-style-type: none"> * মৌলভী বাজার, * আজিজুল্লাহ রোড * বেগম বাজার এবং জেল রোড,
<p>সার্কেল ৪১ (বৈতনিক)</p> <p>সার্কিট হাউজ টাওয়ার (৮ম তলা) ৫ সার্কিট হাউজ রোড কাকরাইল, ঢাকা-১০০০ টেলিফোনঃ ৮৩০০৭৬০</p>	<p>ঢাকা সিভিল জেলায় অবস্থিত নিম্ন বর্ণিত স্বায়ত্ব শাসিত সংস্থা, কর্পোরেশন ও বিভিন্ন সংস্থায় কর্মরত (অনিবাসী করদাতা ব্যতীত) কর্মকর্তা/কর্মচারীদের কর মামলাসমূহ:</p> <ul style="list-style-type: none"> * ওয়াসা (ঢাকা); * বি এস সি আই সি; * বি এ ডি সি; * ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ; * মেট্রোপলিটন চেম্বার্স অফ কমার্স এন্ড ইন্ডাস্ট্রিজ ঢাকা; * ঢাকা চেম্বার্স অফ কমার্স এন্ড ইন্ডাস্ট্রিজ; * বাংলাদেশ পরিবার পরিকল্পনা সমিতি; * এটমিক এনার্জি কমিশন এবং * রাজউক।
<p>সার্কেল ৪২</p> <p>সার্কিট হাউজ টাওয়ার (৮ম তলা) ৫ সার্কিট হাউজ রোড কাকরাইল, ঢাকা-১০০০ টেলিফোনঃ ৮৩০০৭৫৫</p>	<p>ঢাকা সিভিল জেলায় অবস্থিত সকল ঠিকাদারী কর মামলাসমূহ (দি ও মেসার্স ব্যতীত) যাদের নামের প্রথম “J” ইংরেজী বর্ণমালা “J” দিয়ে শুরু (লিমিটেড কোম্পানি ব্যতীত) এবং ঢাকা সিটি কর্পোরেশনের ওয়ার্ড নং-৭২ এর নিম্নলিখিত এলাকাসহ অত্র ওয়ার্ডের সকল এলাকার কর মামলাসমূহ (কর সার্কেল- ২৬, ২৭ ও ২৮ এ ন্যস্তকৃত অত্র ওয়ার্ডের এলাকাসমূহের কর মামলা ব্যতীত):</p> <ul style="list-style-type: none"> * নবরায় লেন; * কৈলাস ঘোষ লেন; * শাখারী বাজার (হোল্ডিং-১-৬৫); * রাজার দেউরা; * কোর্ট হাউজ স্ট্রীট; * ডিসি কোর্ট ও রায় সাহেব বাজার * ঢাকা সিটি কর্পোরেশনের ওয়ার্ড নং ৬৮ এর নিম্নলিখিত এলাকার কর মামলাসমূহ: * রায় বাহাদুর ঈশ্বর চন্দ্র ঘোষ স্ট্রীট; * ঢাকা সিটি কর্পোরেশনের ওয়ার্ড নং ৭১ এর নিম্নলিখিত এলাকার কর মামলাসমূহ: * পুরানা মোঘল টুলী।
<p>সার্কেল ৪৩</p> <p>সার্কিট হাউজ টাওয়ার (৮ম তলা) ৫ সার্কিট হাউজ রোড কাকরাইল, ঢাকা-১০০০ টেলিফোনঃ ৮৩০০৭৫৭</p>	<p>ঢাকা সিটি কর্পোরেশনের সাবেক ৬৭ নং ওয়ার্ডের নিম্নলিখিত এলাকা সহ অত্র ওয়ার্ডের সকল এলাকার কর মামলাসমূহ (কর সার্কেল-৪০ এ ন্যস্তকৃত অত্র ওয়ার্ডের এলাকাসমূহের কর মামলা ব্যতীত)</p> <ul style="list-style-type: none"> * মকিম কাটরা; * কে.এম আজম লেন; * নূর বসাক লেন; * ডি.সি রায় রোড; * এ.সি রায় রোড; * বি কে রায় লেন; * দিগু বাবু লেন; * পদ্ম লোচন রায় রোড; * শরৎ চন্দ্র চক্রবর্ত রোড এবং * যোগেন্দ্র নারায়নশীল স্ট্রীট।
<p>সার্কেল ৪৪</p> <p>সার্কিট হাউজ টাওয়ার (৮ম তলা) ৫ সার্কিট হাউজ রোড কাকরাইল, ঢাকা-১০০০ টেলিফোনঃ ৮৩০০৭৫৪</p>	<p>ঢাকা সিটি কর্পোরেশন সাবেক ৭০ নং ওয়ার্ডের নিম্নলিখিত এলাকার কর মামলাসমূহ:</p> <ul style="list-style-type: none"> * ঢাকা সিটি কর্পোরেশন, সাবেক ওয়ার্ড নং ৭০ এর কর মামলাসমূহ; * নবাবপুর রোড, হোল্ডিং নং ১৪৪ হইতে ২২২ পর্যন্ত; * নাজিরা বাজার লেন; * লুৎফর রহমান লেন; * কাজী আব্দুল হামিদ লেন।

উৎসে কর কর্তন/সংগ্রহ সংক্রান্ত তথ্যাবলী

এই কর অঞ্চলে নিম্নলিখিত খাতে উৎসে কর্তিত/সংগৃহীত আয়কর কর কমিশনার, কর অঞ্চল-২, ঢাকা এর অনুকূলে নির্দিষ্ট কোডে কোম্পানির ক্ষেত্রে ১১১০২১৫১০২৪১৮-১১০০০০০০০-১১১১১০২ এবং ব্যক্তি বা অন্যান্য ক্ষেত্রে ১১১০২১৫১০২৪১৮-১১০০০০০০০-১১১১১০১ জমা করার বিধান রয়েছে।

১। আয়কর অধ্যাদেশ, ১৯৮৪ এর ধারা ২(২০) অনুযায়ী সংজ্ঞায়িত কোম্পানি বা সমবায় সমিতি বা এনজিও যারা কর অঞ্চল-২, ঢাকার অধিক্ষেত্রাধীন তারা উৎসে কর্তৃত বা সংগৃহীত আয়কর কর অঞ্চল-২, ঢাকার অনুকূলে সরকারি কোষাগারে জমা করবেন।

২। ঢাকা জেলায় অবস্থিত সরকারের কোন কর্তৃপক্ষ বা স্থানীয় সরকার বা অন্য কোন কর্তৃপক্ষ বা Person (কোম্পানি বা সমবায় সমিতি বা এনজিও ব্যতীত) ৫২ ধারায় বিধি-১৬ এর অধীনে নিম্নবর্ণিত খাতসমূহে উৎসে কর্তৃত বা সংগৃহীত আয়কর কর অঞ্চল-২, ঢাকার অনুকূলে জমা করবেন।

কর কমিশনার কার্যালয়ের সহযোগী কর্মকর্তাবৃন্দ

- ★ উপ কর কমিশনার
সদর দপ্তর (প্রশাসন)
টেলিফোন : ৪৮৩১০৯৬৮
- ★ উপ কর কমিশনার
সদর দপ্তর (প্রায়োগিক)
টেলিফোন : ৯৩৪৪১৮২
- ★ সহকারি প্রোগ্রামার
e-Tin
টেলিফোন : ৯৩৫৪২০৪

(ক) কোন চুক্তি সম্পাদন (Chapter VII এর অন্য কোন ধারায় উল্লিখিত কোন সেবা প্রদান সংশ্লিষ্ট চুক্তি ব্যতীত);

(খ) দ্রব্যাদি সরবরাহ;

(গ) উৎপাদন, প্রক্রিয়াজাতকরণ বা রূপান্তর;

(ঘ) প্রিন্টিং, প্যাকেজিং বা বাইন্ডিং;
(ধারা ৫২ এবং বিধি ১৬)

সিটিজেন চার্টার অনুযায়ী সেবা গ্রহণের ক্ষেত্রে কোন সমস্যার সৃষ্টি হলে নিম্নবর্ণিত কর্মকর্তাগণের সাথে টেলিফোনে যোগাযোগ করুন।

কর্তৃপক্ষের নাম ও ঠিকানা	অধীনস্থ সার্কেল অফিসসমূহ
অতিরিক্ত কর কমিশনার পরিদর্শী রেঞ্জ-১, কর অঞ্চল-২, ঢাকা। ২য় ১২ তলা সরকারি অফিস ভবন (২য় তলা) সেগুনবাগিচা, ঢাকা। টেলিফোন : ৪৮৩১৩৭৩০	* কর সার্কেল-২৩ (কোম্পানিজ) * কর সার্কেল-২৪ (কোম্পানিজ) * কর সার্কেল-২৫ (কোম্পানিজ) * কর সার্কেল-২৬ * কর সার্কেল-২৭ * কর সার্কেল-২৮
অতিরিক্ত কর কমিশনার পরিদর্শী রেঞ্জ-২, কর অঞ্চল-২, ঢাকা। ২য় ১২ তলা সরকারি অফিস ভবন (২য় তলা) সেগুনবাগিচা, ঢাকা। টেলিফোন : ৪৮৩২০৬২৩	* কর সার্কেল-২৯ (কোম্পানিজ) * কর সার্কেল-৩০ (কোম্পানিজ) * কর সার্কেল-৩১ * কর সার্কেল-৩২ (বেতনিক) * কর সার্কেল-৩৩ * কর সার্কেল-৩৪
যুগ্ম কর কমিশনার পরিদর্শী রেঞ্জ-৩, কর অঞ্চল-২, ঢাকা। ২য় ১২ তলা সরকারি অফিস ভবন (২য় তলা) সেগুনবাগিচা, ঢাকা। টেলিফোন : ৯৩৩৮৭৭৮	* কর সার্কেল-৩৫ (কোম্পানিজ) * কর সার্কেল-৩৬ (বেতনিক) * কর সার্কেল-৩৭ * কর সার্কেল-৩৮ * কর সার্কেল-৩৯
যুগ্ম কর কমিশনার পরিদর্শী রেঞ্জ-৪, কর অঞ্চল-২, ঢাকা। ২য় ১২ তলা সরকারি অফিস ভবন (২য় তলা) সেগুনবাগিচা, ঢাকা। টেলিফোন : ৯৩৩৫৭৫৬	* কর সার্কেল-৪০ * কর সার্কেল-৪১ (বেতনিক) * কর সার্কেল-৪২ * কর সার্কেল-৪৩ * কর সার্কেল-৪৪

ফোন: ০২-৪৮৩২০৮৫৪, Website: www.taxeszone2.gov.bd

E-mail: taxzone2@yahoo.com